

## ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei  
Pe jum. an . 160 Lei  
Pe 3 luni . 85 Lei  
Lunar . . . 30 Lei

TELEFON No. 750.

# Tribuna Aradului

REDACTIA ȘI  
ADMINISTRAȚIA  
Str. Românului 1/a

Inserțiunile se primesc  
la administrație și a  
Agențiile de publicitate.

Ziar independent

## Conferința Micii Antante la Sinaia.

— Vor lua parte reprezentanții ai Jugoslaviei, Cehoslovaciei și a României. —

La Sinaia se fac pregătirile pentru conferința Micii Antante, care se va deschide la 29 Iulie. După cum am anunțat la timp în contra știrilor cari circulau, vor participa la conferință numai reprezentanții celor trei state alcătuitoare: România, Cehoslovacia și Jugoslavia. De la Belgrad va sosi d. Njeki, iar de la Praga d. Beneș, ambii miniștri de externe.

În ce privește intrarea Greciei și Poloniei, în această alianță defensivă, ea urmează abia să fie pusă în mod principial. Astfel fiind, nu poate fi vorba de o participare a reprezentanților acestor două țări.

Există dealtminteri piedeci numeroase care se opun extinderii Micii Antante spre Nord și Sud.

## Universitatea populară „N. Iorga” din Vălenii-de-munte s'a deschis.

Duminecă s'a deschis la Vălenii-de-Munte cu mare solemnitate Universitatea populară „Nicolae Iorga” — aceasta înaltă școală de energie românească.

S'a remarcat printre oaspeți un mare număr de reprezentanți ai minorităților din Ardeal.

A vorbit d. N. Iorga. Dsa a mulțumit mai întâi auditorilor cari au răspuns în număr așa de mare, și a arătat apoi rolul „Universității po-

pulare” fondată de dsa, menită să completeze golurile de cari se resimte viața noastră culturală.

Către sfârșitul cuvântării sale, d. Iorga accentuiază asupra faptului că școli de acest gen sunt foarte necesare la noi în țară, unde nu se capătă cu multă ușurință o cultură generală serioasă.

Drept încheiere, oratorul spune că anul acesta va lua ființă și școala la care vor putea urma absolvenții de liceu ce vor să-și completeze cunoștințele înainte de a păși în universitate.

Cu aceasta cursurile au fost declarate deschise.

Seara s'a dat o serbare reușită în sala de cursuri a universității.

## Românii din închisorile ungurești

De câțiva ani zac în beznă închisorilor ungurești și în tabăra dela Zalaegerszeg sute de români arestați, fără vre-o vină, de autoritățile ungurești cari nu se pot împăca nici de cum cu soarta care a fost hărăzită Ungariei.

S'au făcut intervenții din partea guvernelor românești, cari s'au perindat la cârma Statului dela război încoace, dar aceste intervenții au rămas fără rezultat.

Pentru prestigiul României și pentru curmarea suferințelor fără nume a acestor români, cetățeni ai României noi, guvernul nostru e dator să facă cele mai energice demersuri la Budapesta și, dacă e nevoie, cele mai aspre represalii, pentru ca guvernarea maghiari să le treacă chefii de a se răzbuna împotriva unor oameni fără nici o apărare, pentru dezastrele suferite de Ungaria pe câmpurile de luptă!

## Piața inundată de bancnote fără număr și iscălituri.

De vre-o doi-trei ani începând să apară pe piață diferite bilete, monede ale Băncii Naționale anechetele întreprinse au stabilit că aceste bilete provin dintr'un stoc de monedă hârtie venit din streinătate pe adresa Băncii Naționale, care stoc ar fi fost violat în vagonul în care a fost încărcat. Autorul acestui furt s'a descoperit în a fi individul Costache Bujor din comuna Rogojeni județul Covurlui, care a și fost judecat și condamnat. Se crede că ar exista și alți complici în acest furt și autoritățile noastre urmăresc cu toată râvnă în a face noi descoperiri.

## Dela Liga Drepturilor Omului.

Sâmbătă (14 Iulie) a avut loc în sala Sindicatului ziaristilor din București, consfătuirea membrilor Ligei drepturilor omului cu participarea unor delegați din provincie. După discuțiile urmate, s'a decis menținerea comitetului provizoriu de conducere până la congresul general, care va avea loc în Septembrie la o dată ce va fi publicată când se va alege comitetul definitiv și se vor vota statutele ligei. Comitetul provizoriu a fost împuternicit să facă pregătirile pentru acest congres.

Compunerea comitetului este următoarea:

Președinte: dl Vasile Stroescu, vicepreședinti: dnii D. Dobresen și Const. Mihe.

Secretar general: dl C. G. Costa-Foru.

Secretari: dnii C. Petresen, Eugen Filotti și Mijlozi.

Casier: dl Davidovici.

## Pe maluri de ape...

de: PEREGRINUS.

(Urmare.)

Ape dragi, mi e milă de om și într'o mare de otrăvă vreau să-i scald sufletul, pentru ca în nouă zăre, senină ea, senin și eu, în pace de altă viață, să-ți dau eu înțelesul de om și de viață.

Dar sunt rătăcitor nu știu de ce și sunt necunoscut fiindcă mă dor clipele când mă cunosc cu oamenii.

Și e bine așa...

Lăsați-mă să-mi întind în liniștea voastră bratele mele fierbinte și să aștept liniștea în inimă să vie și ea. Dați-mi umbrele malurilor, seninul cerurilor voastre, să cadă ca un amurg, să mă cuprindă ca o dragoste bună de fată cuminte. Pe malul vostru să-mi dau buzele mele unui sărut cu iarba moale și de mătase rece. Potolitor de ure tu, văzduh de pace îmbrățișează-mă... În voluptatea fecioreniciei tale îmbrățișezi să risipesc durerea omului pentru om. Cu moale tremur atingând fruntea mea albă de pământul negricios și rece, să freacă în zăre inimul împăcării mele cu oamenii. Împăcare prin tine, tu drag pământ și al meu și al lor.

O umbră de disgust a mai rămas încă în culele de buze și încă un tremur de blestem întârzie pe suflet. Inima aruncă repede sângele în-

tr'un vuet neînțeles pe cărările de vine și amurgul revărsării de pace plânge îndurerat în dragostea-i de oameni...

Dar de ce? De ce văd prieten bun acum în om și mi-e milă de mine însuși chiar?

Și cum vă văd acum, dragi că-mi sunteți, nepăsător zâmbesc vesnicii și zării. Și omul îl trec ocrotitor în paza păcii.

Cu un gând, întâia întruchipare de lumină, abia îndrăznit din scoarta neființei, prins fără vrerea-i din calea fără sfârșitului, într'un cuib cald de visuri, în mine, — simt că mă încatusă viața asta de aci a omului... Viața bună, jertitoare poezie, vesnică armonizare, —

A venit femeia la mine.

Cu ochi ce ascund răspuns pentru întrebările frământate și frământătoare, cu gesturi ce îmbrățișează spre piept flori de iubire, cu trup ce tănuște în forme calde taina, neîmpărtășită nimănui dintre noi pe deplin, din care însă cu toții avem o slovă de spus: dragostea.

Era ea, așa cum robitoare atâtea celelalte gânduri doresc să întâlnească femeia. Rară ca o inspirație de poezie, dulce ca înflorirea de Mai, parfumată ca însuși sărutul buzelor ei.

Când m'a îmbrățișat avea ceva triumfător ce supune și ceva rugător ce-mi cerea inimă și gânduri. I le-am dat. Au hasmele o atmosferă albastră și fermecătoare, ispitindu-te să le trăiești

mereu? Dacă da... atunci viața mea cu ea e un basm și dăinuiește într'una povestea mea și a ei. Fiindcă povestea noastră este și viață, multă viață, mare viață. Un dar de răsplată îmi întinde buza ei, răsplată atotată truda nerăsplătită și într'o îmbrățișare simt alături de mine viața, prietină, bună.

Ea mă învață să risipesc pe aripile moarte gândurile ce dor. —

Din nou. — În piept am setea lui Crist și simțiți îmi încunună fruntea. Pe urma mea rămân urme de plâns și în ochi simt că arde o durere de nemângăiat. E fiindcă iar mă simt prea om, și cu nimic mai bun decât dânsii.

În zărea voastră, ape dragi mor, nori plumburii. Dinspre vii vânt ușor se răboește cu valurile. Crețuri argintii se adună și se risipesc pe oglinda ta. Privind-o, în mijloc de puzderii îmi caut norocul sfărâmat în drum de lume, în cine stie ce răpântie în care și noroc și viață, totul am aruncat în urmă, fiindcă mă jucasem mult cu inima și ea cu mine. Prea mult.

Retras în înțelesul acestui gând, ca într'o scoică de argint, pe mare de azur o lumină, mă surprind, timid cu privirea răvășită pe prundiș — cu degetul stinger desenând în praful nestatornic linii primitive, grosolane și în jucărie. Din gând nestăpnic mi-a răsărit pe plaja de nisip o vorbă caldă, mare GLORIA O mână de sfânt,

Prețul unui exemplar 1 Leu 50 bani.

Membrii: dnii Z. Arbore, P. Bujor, C. Rădulescu-Motru, N. Selina, B. Brănișteanu, Istrate Micescu, Sever Bocu, Radu Rosetti, Iosif Nădejde, I. Negreanu, Ilie Moscovici, Cezar Parteni, Victor Eftimiu, I. Mihalache, Gr. Iunjan, dr. N. Lupu, V. Anagnoste, C. Hoiescu, I. Pitulescu și Cireseanu (Mizil).

Totodată s'au ales trei comisiuni provizorii, cari vor facilita lucrările comitetului și ale secretariatului.

Comitetul pentru redactarea proiectului de statut și pentru legătura cu Liga drepturilor omului din Franța: dnii D. Dobrescu, C. Petrescu, I. Vinea, M. Lotar, și Eug. Filottj.

Comitetul pentru anchete: dnii Constantin Mille, Pompiliu Ioanitu, Ing. Topliceanu, maior Răutu și V. Rodan.

Comitetul pentru propagandă și crearea de filiale: dnii V. Stroescu, C. G. Costa-Foru, Petre Dragomirescu, V. Iamandi, V. Madgearu, N. P. Cocea, T. Teodorescu-Braniste, Titu Bobes, P. Vărtosu și Tudor Ionescu.

Adezimile și cererile de înscriere se vor adresa dlui C. G. Costa-Foru, Aleea Mitropoliei 3.

## Un război microbial?

— Un savant francez despre o revanșă germană. —

Un curios volum a apărut la Paris zilele trecute. E volumul „Războiul microbial” de un profesor care iscălește X și despre care ziarele franceze spun că e un eminent savant, membru al Academiei la medicină.

Autorul acestei cărți, bazat pe descoperirea dela legatia germană din București, în 1916, când s'au găsit ingropate lăzi cu fiole de microbi de cumă, holera, etc., susține că Germania intenționează să-și ia revanșa prin infectarea întregii populații inamice, germanii și aliații lor scăpând de infectare prin inoculări făcute la timp.

Cartea profesorului francez arată apoi că dintr'o asemenea infectare nu va putea scăpa în cazul când germanii ar produce-o, nici chiar ei, așa că acest lucru va însemna distrugerea lumii.

ispitit de demon, a încondeiat, cu sânge de martir, slova.

Am șters-o repede și zimbând. Suna oareșcum așa de fără viață și nu găsea nici un ecou în mine. Priveam peste malurile voastre dincolo la margine de pădure. Un om lucra, cu privirea în pământ... O clipă bine muncită, asta era răsplata lui. Mulțumitor înșelării ce a fost atât de fără putere, mă văd pe malul vostru prietene ape, și cu un mic salahor împletind din vreme și din viață, câte un mic modest, înțeles. Din zi în zi, ceas cu ceas în brațe de senin, în sărutul alb de viață.

Din demult azi, o umbră de secol numai, cu largi orizonturi furate cu privirea mea în mine, în cursul larg de mâine deschizând alt drum, nou înțeles. — un om în graba muncii, cu răsplata a prietini voastre.

Cu atât mă văd în mâine și nu vreau să vă văd de cât pe voi alături de mine, voi dragi bune ape de vesnicie.

(Sfârșit).

## Cugetări.

E greu să trești cu oamenii, pentru că e așa de greu a tăcea.

Din tot ce s'a scris, iubesc numai aceea ce-i scris cu sângele său propriu. Scrie cu sânge — și vei vedea că sângele e spirit.

FR. NIETZSCHE.

Bucuria nu lipsește niciodată acolo unde e muncă, rânduială și credință. — I. K. LAVATER.

## Greva dela fabrica de textile din Arad.

— 600 muncitori părăsesc lucrul. —

Eri s'a declarat la fabrica de textile din localitate greva parțială. Dintre cei 1200 muncitori 600 au părăsit lucrul, cu toate că contractul le expiră doar în luna Octombrie. Muncitorii greviști cer un spor de salariu în proporție cu scumpetea. Ei își sprijinesc această cerere pe faptul, că muncitorii dela fabrica Astra, cari — în trecut — n'au primit încă în cursul anului de față nici un spor — au primit de curând un spor de salariu de 20%.

## O femeie omorâtă de frăsnet.

În timpul ploii care s'a deslănțuit în noaptea de 16 spre 17 Iulie a. e. și care a fost însoțită cu numeroase puternice descărcări electrice, femeia Măriuța Agrijean — născută Milovan — în etate de 25 ani din comuna Cjeir, a fost trăsmită pe când dormea pe prispa casei. Soțul ei Ioan Agrijean, care dormea alături de soția sa a scăpat cu viață, alegându-se numai cu o paralizie a părții stângă a corpului. Parchetul a autorizat înmormântarea cadavrului numitei femei.

Rep.

## D-șoara Dora Lepa la Chișineu.

Distinea cântăreată dna Dora Lepa va da Sâmbătă (21 c.) un concert în comuna Chișineu (jud. Arad). Apreciata cântăreată va cânta mai multe arii din diferite opere precum și cântece românești.

## Expoziție de mașini agricole în Brno (Brünn.)

Camera de comerț și industrie din Arad ne anunță:

Asociația pentru mașini agricole din Praga, aranjează între 5—15 August 1923 în Brno (Brünn), o expoziție de mașini agricole. Vor fi expuse fabricațiunile tuturor fabricilor republicii cehoslovace, fiind cea mai mare expoziție de acel gen.

## Măsuri contra presei în Italia.

ROMA. — Consiliul de miniștri, în ședința de astăzi, a aprobat normele pentru executarea ordonanței din 1848 privitoare la presă. Prin noile dispozițiuni se prevede ca gerantul responsabil al ziarului să fie directorul sau chiar un redactor al acestui ziar. Prefectul departamentului are facultatea să atragă atenția gerantului responsabil al unui ziar, asupra acelor publicațiuni care ar conține abuzuri, revocând chiar de va fi nevoie, gerarea acordată.

## Rochii stropite cu cerneală.

Anul trecut a bătut la Paris, obiectul de a înțepa femeile pe stradă, în tramvai, la teatre etc., cu ace de gămălie. Au fost scandări, procese, arestări, condamnări.

Acum e rândul Londrei.

De câțiva timp, femeile cele mai elegante se pomenesc acasă cu rochiile stropite cu cerneală. Cele mai desohibite toalete sunt obiectul celei mai mari atenții din partea anonimilor cari operează.

Nu mai într'o zi au fost cinci cazuri.

Elegantele londoneze sunt foarte speriate, iar cei datori să plătească rochiile se gândesc cu groază la marii cheltueli ce le împune această epidemie.

## Listă de subscripție.

pentru un tânăr și foarte talentat sculptor român ardelen, care dorește să-și continue studiile întrerupte din cauza lipsei de mijloace.

Facem apel la publicul românesc, să sprijine cu obolu-i acest talent în plină înflorire.

Sumele se vor trimite Redacției noastre.

Până acum am primit următoarele sume:

Redacția „Tribuna Aradului”	Lei 500.—
Dl dr. Ioan Groza deputat	Lei 100.—
Dl Mihail Covrig-Roșianu	Lei 100.—
Baron Aurel Pop	Lei 100.—
Lazăr Păcu (Pâncota)	1000.—
Dr. Sever Pășeșiu, medic	Lei 100.—
Dl Vasile Goldiș	Lei 500.—

## Legătura dintre planeta Marte și pământ — s'a făcut!

În urma repetatelor încercări făcute de către Edison, marele inventator a reușit în sfârșit să facă o legătură între pământ și curioasa planetă Marte.

Postul de telegrafie de lângă Roma — unde Edison are cele mai sensibile aparate — a înregistrat în noaptea de 13 Iulie a. e. următoarea telegramă:

„Valurile de căldură care bătuesc pământul, vor înregistra maximum de temperatură în ziua de 22 Iulie a. e. — Marte”.

După cum se vede din această telegramă, căldurile înregistrate până acum nu înseamnă nimic. Noroc însă, că noi arădianii avem un parc așa de minunat ca parcul Eminescu și iarăși noroc că în acea zi fiind serbările patronate de către dna și dl Ovidiu Gritta, ne vom putea răcori acolo cu cele mai delicioase beuturi răcoritoare.

În legătura cu aceste serbări, suntem informați că toboja va fi un adevărat magazin universal, deoarece până acum s'au primit peste 10000 numere.

Fenomenal!

## Frizor, Friseur, Frizor.

— Pe urmele colindărilor mele. —

Trei firme pe aceeași stradă, în Aradul cu cenzură românească instituită pentru a veghea să nu se aducă înzulte țării. Citind însă firmele din Arad, te întrebi dacă poate fi oare o mai mare batjocură și înzultă ce se aduce neamului nostru de cât schimonosirea intenționată a graiului românesc.

Am scris de multe ori despre batjocura traducerilor în limba românească și ne-am oferit serviciile gratuite pentru a le corecta și a le da o formă românească, însă nimeni nu a venit pentru că nimeni din cei vizati, nu au interesul să contribuie la românizarea Aradului. Ceeace este și mai dureros este faptul că nici autoritățile, împovărate cu alte griji, nu au dat atenția cuvenită, traducerii firmelor.

Ba, dacă nu ne înșelăm am văzut și numiri de strade scrise greșit cum ar fi de exemplu: Chorvin în loc de Corvin.

Astăzi, cu prilejul legii contra speculei și maximum, rugăm pe această cale onoratele autorități în drept să ia măsuri pentru a se repara cât se poate din gresalele trecutului și a le evita în viitor. Să se formeze o cenzură a firmelor — dacă nu cumva o fi existând chiar — și tot ce se traduce, ce se afișează, explicațiile de pe filmele de cinematograf, etc., să treacă pe la această cenzură.

Da, dacă va fi nevoie de serviciile noastre, le oferim gratuit. V. T.

## „Strandul” boicotat?

Se știe, că „Strandul” din Arad, va fi aspru boicotat... Duminecă după amiază toată lumea va părăsi, în masă, „Strandul” pentru a lua parte la strălucitele serbări populare, organizate în Parcul Eminescu sub patronajul dnei și dlui Ovidiu Gritta.

## INFORMAȚIUNI.

— *Cilitorii noștri sunt, insistent, rugați să se grăbească cu achitarea restanțelor de abonament. La caz contrar, ne vedem siliți să le sistăm trimiteră ziarului, înființat și susținut cu atâtea jertfe.*

*Publicul nostru trebuie să înțeleagă rostul unui ziar românesc în orașul acesta de frontieră și să ne dea tot sprijinul, frățește și la timp.*

### ADMINISTRAȚIA.

— Asociațiunea culturală „Astra” dela Sibiu în ședința din 13 Iulie a secției istorice în urma referatului dlui profesor Ion Lupas, a premiat manuscrisul, d. I. Clopotel, despre revoluția din 1918 și unirea Ardealului cu România.

— Joi va sosi venind de la București d. Inspector General I. Georgescu, prefectul județului.

— Duminică a avut loc în Arad întrunirea comercianților. În această întrunire s'a deschis chestia impunerii la impozite insuportabile a comercianților și s'a luat hotărârea, că în caz de nevoie să se închidă toate prăvăliile și magaziele în semn de protestare.

— Se vesteste din Timisoara: Sâmbătă au fost aduse la cimitirul francez de aci, osemintele unui ofiter și ale unui soldat francez, căzuți în timpul războiului și înmormântați în Lipova. La cimitir au vorbit dnii general Bădescu, în numele ostășimeii române, consulul Boullon în numele Franței și căpitanul Béranger.

— Dupăcum s'a mai anunțat d. C. Angelescu Ministrul Instrucțiunii Publice a plecat Sâmbătă din București cu scopul de a face inspectie localurilor de școli ce se construiesc în Banat.

Luni a fost la Caransebes. Marti la Lugoj de unde va pleca la Sân-Nicolaul-Mare. Acolo se construiesc un cămin pentru care chiar d. Ministru a contribuit cu frumoasa sumă de 200 mii lei. Dela Sân-Nicolaul-Mare foarte probabil că va trece și prin Arad ca să se ducă în plasa Hălmașului unde după cum am mai scris se construiesc un număr însemnat de școli primare.

— Eri a sosit în orașul nostru un grup de circa 50 de studenți și studente dela Universitatea din București cu scopul de a vizita orașul și împrejurimile.

— Al. Merickay, proprietarul cinematografului „Elisabeta” din localitate, a murit subit. El avea vârsta de 54 ani și se găsea în preajma celei de-a doua căsătorii, care avea să se întâmple în curând.

— Din Budapesta se telegrafiază, că organizațiile tipografilor au declarat greva și eri n'a apărut nici un ziar. Ministerul de interne a suspendat pentru opt zile apariția organului socialist „Népszava”, fiindcă a publicat articole primejdioase pentru ordinea morală și siguranța Statului. Deputații socialiști au adresat guvernului o întorpare și neprimind satisfacție, au hotărât să absenteze dela ședințele Parlamentului, iar organizația tipografilor a declarat greva.

— Un mare incendiu care a tinut vre-o 2 ore, a distrus întreaga clădire a brutăriei societății anonime „Gjula”. Pagubele ating cifra de un mil.

— În vile ce împrejmuesc orașul Plevna (Bulgaria) a fost găsit cadavrul oribil mutilat al comisarului sovietic rus Heleputen. Se crede că el a fost asasinat de către wrangheștiști aflați în Bulgaria.

— O femeie numită Brunono din Italia și-a vândut la târgul d'Arti, un copil al ei de patru ani unei alte femei pentru suma de 100 lire. Ambele femei au fost arestate.

— La Slănicul Moldovei se află printre vizitatorii un oaspe interesant: e vorba de dl Andrei Chirilă, consilier în Curtea de apel din Elisabethville (Africa).

D. Andrei Chirilă este originar din Brăila. La vârsta de 16 ani, a plecat în Belgia, unde și-a făcut studiile superioare. S'a reîntors în țară pentru serviciul militar, obținând gradul de ofiter, după care a plecat la Elisabethville, unde s'a stabilit.

— A apărut în editura Cartea Românească „Pagini alese” nr. 137, *Cântece de vitejie* de G. Coșbuc. Prețul Lei 2. De vânzare la principalele librării din țară.

— Asociația generală a corpului didactic al școalelor de meserii aduce la cunoștința membrilor săi, precum și a oamenilor de bine cari se interesează de acest învățământ, că va ține congresul din anul acesta la T. Mureș în zilele de 13—20 August a. c.

La ordinea zilei va fi discuțiunea asupra anteproiectului de lege pentru reorganizarea învățământului meseriilor, întocmit de asociație.

Congresștii vor avea reducere 75 la sută pe căile ferate.

— Din Londra se anunță că prințul moștenitor al Egiptului, Mohamed Ali Ibrahim, va sosi în curând împreună cu artista de cinema, Miss Ginsberg, care e născută de 19 ani, spre a cere tatălui său, regele Faud, consimțământul s'o ia de soție.

În caz negativ, prințul e hotărât să renunțe la tron și să se căsătorească cu ea.

— La Porte Maillot în Paris, a fost arestat un om cu manie înfricoșătoare, care fugea după doicei cu revolverul încărcat.

Din fericire nu descăroase nici un glonț înainte de a fi prins.

S'a constatat, că Jean Erison era nebun.

— În urma căldurii din ultimele 15 zile recolta s'a ameliorat simțitor și se speră că va trece peste așteptările de până acum în toată țara. După aprecierile oficiale se prevede o recoltă de 16.53 milioane kintale grâu, 6.77 milioane kintale orz, 5.11 milioane kintale ovăș.

— Pentru prinderea căpitanului de marină Erhard, s'a anunțat o recompensă de 25 milioane mărci. Din sorginte informată, se asigură că fuga lui Erhard din Lipsca, a fost favorizată de neglijența unor organe interioare și că nu este exclus să fi intervenit o mituire.

Ministrul de justiție al Saxoniei a trimis imediat un director al ministerului pentru cercetarea amănunțită a împrejurărilor evadării. Directorul închisorii a fost suspendat provizoriu.

— **DUMINECĂ. 22 Iulie, c. mari serbări populare în Parcul Eminescu, sub patronajul dnei și dlui Ovidiu Gritta prefectul Poliției.**

x De vânzare o admirabilă sufragerie (prânzitor), strada George Popa 11, Arad.

### Intrunirea marelui consiliu fascist.

ROMA. — Marele consiliu fascist întrunindu-se a decis în unanimitate să înscrie ca membru de onoare al fascismului pe deputatul Girardin, pentru discursul său splendid ce a ținut la Camera spre apărarea fascismului.

Consiliul a examinat situația partidului în țară și acest examen va continua în ședințele din zilele următoare.

## Adunarea societății maghiare „Emke.”

În ziua de 15 c. s'a ținut la Cluj adunarea societății culturale maghiare „Emke”.

După obișnuita telegramă trimisă Soveranului României, deputatul în Parlamentul român, dl Iosif Sándor, în calitate de secretar general a făcut o dare de seamă asupra activității acestei societăți în cursul anului.

Între altele dl Sándor a declarat că, pe nedrept, „Emke” a fost acuzată că face irelevantism.

Dnii Matskassy și Raacsanzy au făcut o dare de seamă din punct de vedere financiar.

S'a propus apoi ca contele Akos Beldi care s'a refugiat nu de mult la Budapesta, să fie ales președinte de onoare, iar contele Kalman Beldi, să fie ales președinte activ.

## Sovietele construiesc flote aeriene.

STOKHOLM. — Corespondentul particular al ziarului „l'Echo de Paris” primește următoarele relatări:

Rusia este actualmente în săptămâna aviației. Se cere construirea unei puternice flote aeriene de războiu. Propaganda bolșevică a mobilizat toate resursele: oratori, ziare, afișe, etc. Se reproduc frazele lui Trotzky care declară că „nota diplomatică europeană, ostilă Sovietelor, va face să ia ființă o nouă escadrilă aeriană rosie. Toate „tezele” propuse de către guvernul comunist dezvoltărilor oratorice au un caracter militant, vizând în special Franța și puterile Miciei Antante. Remiterea solemnă a celor dintâi 5 avioane, construite prin subscripțiuni populare, a avut loc în timpul recent la Moscova.

Statul major rus organizează actualmente, în principalele capitale rusești, secțiuni însărcinate a urmări progresul aviației.

Să notăm un nou program considerabil de construcții de hidroplane a cărui bază va fi Cronstadt-ul. Să notăm activitatea intensă a „Academiei aero-nautice”, sub ordinea generalisimului armatei rusești, Kamenev care a declarat „Isvestiei” că urmărește cu atenție ultimele perfecționări realizate de către tehnica străină.

Corespondentul francez spune că Franța trebuie să privească cu toată grija aceste manifestații războinice ale Rusiei care lucrează cu colaborarea directă a tehnicienilor germani.

## Bursa.

ZÜRICH, deschiderea: — Berlin 24, New-York 57450, Londra 2630, Paris 3350, Milano 2470, Praga 1720, Budapesta 650, Belgrad 615, Varsovia 47, București 295, Viena 81.

BUCUREȘTI, închiderea: — Plăți: — Paris 1145, Berlin 92g, Londra 900, Newyork 19750, Milano 824, Zürich 3425, Viena 2850, Praga 593, Budapesta 220.

VALUTE: — Napoleon 730, marca 12, leva 170, lira turcă 125, fontul englez 910, francul francez 1225, francul elvetian 3550, fra 870, dramma 500, dinarul 220, dolarul 204, marca polonă 20, cor. austriacă 28, cor. maghiară 160, socolul 6.

## Cetiți și răspândiți „TRIBUNA ARADULUI”

Redactor responsabil: IOAN DIMITRIU.  
Cenzurat: NICHIN.

## Vărăria din Vafa de jos

livrează var pentru revânzare și clădit, numai în cantități mari. Varul e alb, ars cu lemne. Proprietar:

**WILHELM B. KLEIN**

exploator de pădure, Arad. :: Telefon 3-22.

România :: Judecătoria de ocol Șiria.

Nr. G, 842/2-1923.

### Publicațiune de licitație.

Subsemnatul esmis judecătoresc prin publică aceasta, că în urma deciziei judecătorești de ocol Șiria sub No. G. 842/2-1923, în favoarea lui Vilmos Wiesenmayer repr. prin Dr. Ladislau Böszörményi din Sântara, s'a sequestrat 1 buc. stelaje de culină și 1 buc. canapea în preț de Lei 1500.—, cari se vor vinde la licitație publică în ziua de 18 Iulie 1923, la casa urmăritului în comuna Pâncota la ora 2 p. m.

Șiria, la 6 Iulie 1923.

MANIU.

esmis judecătoresc.

Cețiți și răspândiți starul „TRIBUNA ARADULUI”

## Frații Neuman

moară cu aburi, fabrică de spirt și de drojdii

Societate Anon. Ind. Arad.

## S. A. Forestiera din Lomaș

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.

Cea mai mare întreprindere forestieră din România, atât lemne esente tari, cât și esente moi. Ferestrele cu aburi în Galasi-Ferestrău, Satu-mare-Ferestrău și Homorod-Cohalm.

Exploatarea de păduri în toate regiunile Transilvaniei.

## INSERȚIUNI

SE PRIMESC CU PREȚURILE CELE MAI AVANTAJOASE LA

„Tribuna Aradului”

ARAD, STR. ROMÂNULUI 1/A.

## Industria Textilă Arădana

Societate Anonima S. A.

Filatură de bumbac  
Teșetorie de bumbac  
Albitură :: Vopsătorie

ADRESA TELEGRAFICA: TEXTILARAD. Telefon 758. Telefon 758.

## Fabrica de Impletituri și Tricotage din Arad S. A.

CAPITAL SOCIAL: 15,000.000 Lei.

Lucrează în cele mai moderne culori toate articolele de tricotaș, ca: Articole de sport din lână și mătășă, Articole de fantasie, Cravate, Clorapi, Broboade și vâtelină de primă calitate.

## „ARĂDANA”

soc. comercială și industrială pe acțiuni  
Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 24

în case proprii.

No. Telefon 304. No. Telefon 304.

Capital soc. deplin vărsat L 7 500.000

Se ocupă cu tot felul de afaceri comerciale și bancare. — Are în permanență în depozitele proprii coloniale, textile, spirt și spirituoase

Primește depunerile spre fructificare. :: Acordă împrumuturi pe mărfuri în gaj.

## Industria de Ulei din Arad S. P. A.

Arad, Bul. Regele Ferdinand I. Nr. 22.

Fabricate și Articole noastre: Uleiuri vegetale, uleiuri minerale, tarte de ulei, petrol, lustru (firnis), țovote, unsoare de trăsără, benzină

Specialitatea noastră: ULEIU PENTRU PODELE. — Kitt pentru geamuri.

Telegram Telefon 135

## „BANCA CENTRALĂ”

:: pentru Industrie și Comerț S. A. CLUJ ::

Bancă autorizată de a face operații de devize.

Capitalul de acții || Fonduri de rezervă  
L 50,000.000 depl. vărs. || Lei 16,000.000

CEA MAI MARE BANCĂ ARDELEANĂ!

Sucursala: ARAD

BUL. REG. FERDINAND Nr. 29

(IN CASELE PROPRII)

Are o magazie proprie cu capacitate 500—700 vagoane.

Telefon No. 860 și 330. Telefon No. 860 și 330.

Se ocupă cu tot felul de operații de bancă, finanțează întreprinderi comerciale și industriale, desface în mare tot felul de mărfuri; face afaceri de import-export în mare, dă avansuri pe mărfuri, pe cari le înmagazinează în depozitele proprii. Cumpără și vinde valute și face operații de devize.

Primește depozite spre fructificare, pentru cari pe lângă, că oferă o garanție absolută, plătește cel mai urcat procent, ca interese (netto 5—6 1/2 %) plătit în plus din al său și impozitul către stat.

Banca Centrală din Cluj a înființat cea mai mare și modernă Fabrică de Sărmă și cuie și de sticlă întreagă România-Mare și multe alte întreprinderi industriale și comerciale.

Are Sucursale: în Arad, Alba-Iulia, Bistrița, Hateg, Oradea-mare, Sibiu și Turda și va mai înființa în Timișoara și Brașov și în toate centrele comerciale de dincoace de Carpați.